

胡春華

胡春華簡歷

胡春華，漢族，1963年4月生，湖北五峰人，1983年8月參加工作，1983年4月加入中國共產黨，北京大學中文系畢業，大學學歷。現任中央政治局委員，內蒙古自治區黨委書記、區人大常委會主任。



胡春華提出「富民優先」發展戰略，把扶貧開發作為內蒙古的頭號民生工程。圖為其在呼倫貝爾市與兩名民眾握手。資料圖片

少說多做 得民心

新科政治局委員胡春華是備受海內外關注的中國政壇新星，年僅49歲的他出身貧寒但經歷不凡，屢創中國政壇「最年輕」紀錄。他在苦難中不棄理想考上北大，畢業後又主動請纓赴高原扎根艱苦建設一線，通過近二十年任職西藏的積澱、共青團的歷練、兩個大省主政的磨礪，胡春華憑藉着低調務實、少說多做的作風和以民為本、勤政善治的工作業績，贏得良好的政聲口碑，並逐漸走向治國舞臺中心。

■香港文匯報記者 王珏

胡春華從政生涯幾乎均在棘手地區任職，包括民族問題交織的西藏、安全生產形勢嚴峻的工業大省河北、處於經濟高速增長期但面臨不可持續風險的內蒙古。每到一個地方，他都以穩重、踏實、愛下基層、深入群眾贏得擁護。

視西藏為「第二故鄉」

在西藏工作期間，西藏75個縣市，胡春華跑了50多個，深入到鄉鎮達200多個。他同廣大藏族同胞交朋友，話家常，談民情，在一起吃糌粑，喝酥油茶。每到一地，總是訪貧問苦，體察鄉情，盡力為基層的藏族同胞辦好事，辦實事，深得當地幹部和群眾的好評。

1997年底，胡春華出任共青團中央書記處書記兼全國青年聯合會副主席。2001年，他又回到西藏工作，此時他感慨萬千：「我是在西藏成長起來的，是西藏人民培養了我，我惟有盡心盡力地多做事，做實事，才能不辜負組織的培養和西藏人民對我的厚望。」按照政策，援藏人員兩年可休探親假三個月。然而，在西藏工作近20年來，胡春華回家的次數屈指可數。西藏已經成為他的第二故鄉。

苦日子磨礪強意志 爛草鞋走出康莊道

胡春華1963年4月生於湖北五峰土家族自治縣馬岩墩村。讀初中離家4公里，讀高中離家6.5公里，他都走讀。他腳板上的繭，有銅錢厚，穿爛的草鞋，有一大堆。生活磨礪出胡春華頑強的意志，也培育出他堅毅的奮鬥精神。

北大尖子 遠赴西藏

1979年夏，胡春華以全縣文科狀元考取了北京大學，成為五峰歷史上第一個考入北京大學的學生。收到錄取通知後，他背上背篋、搬運和糞，到一個水電站工地背河沙。一個暑假，掙下100多塊錢。加上父親東家挪、西家借，才湊齊路費和學費。

9月，胡春華走進了北京大學中文系，是班上年齡最小、個頭也最小的學生。北大四年，老厚老厚的教科書，他越讀越薄；太多太多的知識學問，他咀嚼消化為



胡春華(右)在河北任職時，化解了毒奶粉事件給社會帶來的不良影響。圖為其在石家莊一公路上，了解公運行情況。資料圖片

化解「毒奶粉」危機

2006年，他就任共青團中央書記處第一書記，成為當時中國最年輕的正部級官員。兩年後，調任河北省副書記、代省長。他在河北面臨的最大一次挑戰就是震驚全國的三鹿奶粉事件，胡春華頂住壓力，通過信息公開、嚴格執法，逐步化解了毒奶粉事件給社會帶來的不良影響。

河北省作為一個工業大省，安全生產事故也時有發生。2008年7月14日，該省蔚縣李家窪煤礦井下非法存放的炸藥爆炸，事故死亡人數超過30人，事故發生後，礦主和縣鄉政府有關幹部串通瞞報事故。胡春華用「案情令人觸目驚心」來形容這起礦難。當年10月，河北省召開全省安全生產、食品藥品安全、節能減排集中行動電視電話會議，會上，他痛斥一些官員「沒出事麻木大意，出了事麻木不仁」，並嚴厲要求，對因工作不力、玩忽職守，發生重大安全生產事故的，將依法依紀嚴肅處理主要領導和相關人員，決不姑息。為徹底消除經濟社會安全隱患，規範經濟秩序，維護民眾的身體健康和生命財產安全，河北省政府決定利用一個月的時間，在全省開展以安全生產、食品藥品安全、節能減排為重點的集中行動。

2009年11月30日，在出任河北省省長不到兩年之後，胡春華調任為內蒙古自治區

黨委書記。當時內蒙古正處於經濟高速增長期，其GDP增速連續8年保持全國第一，出現這種局面的最根本原因，是中國經濟騰飛對能源的巨大消費需求。但與這種迅猛發展相對應的卻是，內蒙古的經濟社會發展面臨着一系列的嚴峻挑戰，特別是群眾的增收速度停滯不前。與此同時，過分在乎眼前利益、粗放式發展所帶來的快速、無序開發，也讓內蒙古生態環境遭受嚴重破壞，環境面臨重大污染威脅。

「富民優先」內蒙扶貧

胡春華一到任，就馬不停蹄的調研，幾個月裡，跑遍了內蒙古118萬平方公里的土地。在充分調研的基礎上，面對內蒙古經濟發展「賺了速度、丟了民生」的尷尬處境，他提出了「富民優先」的發展戰略。胡春華強調，內蒙古決不能以犧牲環境、犧牲質量、犧牲效益為代價，單純的追求經濟發展速度。因此GDP增速要減下來，群眾收入要增上去，實現由富區強民，到強民富區的轉變，讓人民群眾享受到發展的成果，並要處理好生態保護與發展的關係。

在胡春華主導下，內蒙古把扶貧開發作為頭號民生工程來抓，舉全省之力展開新一輪扶貧攻堅戰，並制定目標：到2015年貧困人口人均純收入達到3,000元，貧困人口減少150萬；到2020年率先在中國西部地區基本消除絕對貧困現象。

為了實現扶貧目標，內蒙古採取一系列措施，首先是加大投入改善生產和生活條件。2011年，內蒙古全區各級財政民生投入1,956億元，較上年增加300億元，主要民生領域的財政支出增長都在20%以上。2012年，內蒙古確定財政收入的大部分將投入保障和改善民生，把扶貧攻堅作為「民生1號」工程，並決定每年投入20億元，每年減少30萬貧困人口，力爭到2020年，率先在中國西部地區基本消除絕對貧困現象。



胡春華(左)在內蒙古烏蘭察布市檢查項目建設情況。圖為其在內蒙古烏蘭察布市檢查項目建設情況。資料圖片

春華下定決心，將自己的一切獻給高原西藏。

1983年8月23日，胡春華告別了父母親，告別了兄弟姐妹，告別了生他養他的五峰山山水水，踏上了進藏之路——從宜昌乘火車經洛陽到西寧，換乘汽車到格爾木，穿過柴達木盆地，翻過昆崑山、唐古拉山，行程8,000華里，歷時23天，9月13日到達拉薩城。在雪域高原，他一步一個腳印，從一名普通幹部，走上了自治區黨委常務副書記、自治區政府常務副主席的領導崗位。



胡春華(左一)每到一地，總是訪貧問苦，體察民情。圖為他在內蒙古呼倫貝爾市一雜貨店內調研民生。資料圖片

鐵腕整肅官員浮誇

胡春華少說多做、低調務實的工作作風，贏得良好的政聲口碑。圖為其在神華煤製油項目區調研。



「只有走到老百姓的身邊，我們才能與老百姓的心靠近。」這是青年時代的胡春華在西藏工作時的座右銘，2006年底他從西藏黨委副書記晉升為共青團中央第一書記後，依然保持這種深入基層的務實作風。媒體報道，履新3個月的時間，他已經先後考察了贛鄂皖閩4省。而針對當時共青團系統存在的浮誇風氣，這位新掌門也是毫不留情，鐵腕整頓。

痛斥忙於應酬行為張揚

2007年3月，在共青團中央常委的一次擴大會議上，胡春華痛斥部分團官員心態浮躁、忙於應酬、誇誇其談、行為張揚等作風，要求團官員低調做人，少說多幹。他警告，團幹部的作風直接影響到共青團的形象，甚至會影響到中共的形象。其措辭之嚴厲，在共青團領導的講話中，頗為罕見。

胡春華尖銳地批評說，有的團幹部在與人交往中不注意自己的言行，甚麼都敢說，甚麼都加以評論；有的團幹部行事張揚，指手畫腳，到哪裡都以自我為中心；還有的團幹部自我感覺良好，聽不進別人的意見，自以為是、誇誇其談，言過其實、驕傲自滿。他要求團幹部要「保持一種對做人做事的敬畏之心，克己慎行。要低調做人，踏實做事，少說多幹。」

懷敬畏心 克己慎行

針對一些團幹部與私營老闆來往密切，甚至牽涉經濟問題，胡春華指出，「共青團並不是清水衙門，團幹部也不是生活在真空中，同樣會經受各種誘惑和考驗，受到社會上各種不好的風氣影響。」他以「近朱者赤，近墨者黑」警告團幹部，要求他們慎重對待交友，注意淨化自己的社交圈，多同普通青年交朋友，多同先進模範交朋友，多同專家學者交朋友，潔身自好，倡導良好的生活情趣。

在他主導下，團中央常委會議通過《共青團中央關於進一步加強團幹部作風建設的決議》，要求團幹部要加強調研和實踐鍛煉，多到基層去、到青年中去，保持謙虛謹慎，始終嚴於律己，慎重對待交友。針對共青團官僚作風日漸嚴重，決議還要求「團內一律互稱同志，不稱職務；下基層要輕車簡從，不搞層層陪同。」